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Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

432
 

3 тысяцкий 
7 145 
8 Швеция 
9 Смоленск
12 Победоносцев 

История. 9 класс. Вариант 04 

Ответы к заданиям 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
 

Прочитайте отрывок из воспоминаний. 
«На другой день, когда все вельможи собрались во дворец, Остерман 

по-своему объявил им о кончине императрицы. Вышеупомянутое духовное 
завещание было прочитано; войска стояли под ружьём; герцог Курляндский 
был признан регентом России, а принц Иван – императором. Все сановники 
подписали присягу в верности, к которой были затем приведены гвардейские 
войска, коллегии согласно с обычаем, установленным в России.  

В одном из пунктов завещания императрицы было сказано, чтобы герцог-
регент обходился с племянницей её, принцессой Анной, и принцем, 
её супругом, почтительно и сообразно с их положением и званием; но герцог 
поступал совершенно напротив: он обращался с ними высокомерно, постоянно 
осыпая угрозами. Так как герцог уже стоил империи многих миллионов 
в бытность свою только обер-камергером, то сановники внушили принцессе, 
что теперь, сделавшись на шестнадцать лет регентом и правителем империи, 
он, по всем вероятиям, вытянет из России по крайней мере ещё шестнадцать 
миллионов, если не более. <…>  Никто не сомневался, что герцог найдёт 
средство представить молодого принца слабоумным и, пользуясь своей 
властью, возведёт на престол сына своего, принца Петра, который два года тому 
назад должен был, как говорили, жениться на принцессе Анне. Таким образом, 
принцессу убедили, что для блага государства следует арестовать регента 
Бирона и отправить его с семейством в ссылку, а вместо него сделать герцогом 
Курляндским принца Людовика Брауншвейгского». 
 

 

Укажите год, когда произошли описанные в отрывке события. Назовите 
императрицу, о кончине которой идёт речь в тексте. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) год – 1740 г.;
2) императрица – Анна Иоанновна
Каждый элемент может быть засчитан только при условии 
отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной  
Правильно указаны год и императрица 2 
Правильно указан только год. 
ИЛИ Правильно указана только императрица 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

18 
 



История. 9 класс. Вариант 03 2 

СтатГрад 2024−2025

 

Какие причины ссылки регента названы в документе? Укажите две причины, 
названные в отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие причины: 
– в завещании императрицы было сказано, чтобы регент обходился
с принцессой Анной и её супругом сообразно с их положением 
и званием, но герцог поступал совершенно напротив; 
– никто не сомневался, что герцог найдёт средство представить
молодого принца слабоумным и, пользуясь своей властью, возведёт 
на престол сына своего, принца Петра; 
– герцог уже стоил империи многих миллионов в бытность свою
только обер-камергером и мог принести ещё больший ущерб 
в статусе регента 
Правильно указаны две причины 2 
Правильно указана одна причина 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два события (процесса), произошедшие в России в правление 
императрицы, о кончине которой идёт речь в отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие события (процессы): 
1) роспуск Верховного тайного совета;
2) отмена указа о единонаследии;
3) русско-турецкая война (1735–1739 гг.);
4) ограничение службы дворян 25 годами.
(Может быть указано другое событие (процесс).) 
Правильно указаны два события (процесса) 2 
Правильно указано одно событие (процесс) 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) успешного 
похода войска крымского хана Девлет-Гирея на Москву? 
– учреждение опричнины
– отмена кормлений
– учреждение патриаршества в России
– пресечение династии Рюриковичей на российском престоле
Объясните, как выбранное Вами положение связано с сожжением Москвы 
войском крымского хана Девлет-Гирея. 

 

19 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – учреждение опричнины;
2) объяснение, например: учреждение опричнины разделило не
только территорию России и систему органов власти и управления, 
но и войско на земское и опричное. Утрата единого командования 
и системы взаимодействия разделённого на части войска ослабили 
военную мощь и подорвали обороноспособность Российского 
государства. Опричное войско оказалось неспособным противостоять 
противнику в серьёзных сражениях. Разобщённое русское войско 
не смогло остановить набег крымских войск в 1571 г. 
(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.) 
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«В результате усобицы, которая вспыхнула после убийства 

заговорщиками Юрия Долгорукого, на княжеском престоле оказался его 
младший брат Всеволод. У него было много детей, отчего он получил 
прозвище Большое Гнездо. 

Со временем он стал одним из самых могущественных правителей 
Русской земли. Автор «Слова о полку Игореве» так представляет его 
воинскую силу: «Ведь ты можешь Волгу разбрызгать вёслами, Дон шлемами 
вычерпать». Всеволод нередко вмешивался в дела соседних княжеств, сурово 
наказывал строптивых. Однако и ему не удалось избежать распада своего 
княжества. Уже при жизни князь начал выделять уделы своим сыновьям. 
После его смерти из единого до того Московского княжества выделилось 
несколько удельных княжеств». 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 

22 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано следующее: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение 
текста 

1) В результате усобицы,
которая вспыхнула после 
убийства заговорщиками Юрия 
Долгорукого, на княжеском 
престоле оказался его младший 
брат Всеволод 

В результате усобицы, которая 
вспыхнула после убийства 
заговорщиками Андрея 
Боголюбского, на княжеском 
престоле оказался его младший 
брат Всеволод 

2) После его смерти из единого
до того Московского княжества 
выделилось несколько 
удельных княжеств 

После его смерти из единого 
до того Владимиро-
Суздальского княжества 
выделилось несколько 
удельных княжеств 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что Судебник 1497 года и Судебник 1550 года 
имели очевидные сходства. Приведите не менее двух общих черт. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены общие черты: 
1) оба документа затрагивали положение крестьян: Судебник
1497 г. закреплял ограничения в праве перехода крестьян от одного 
помещика к другому (правило Юрьева дня). В Судебнике 1550 г. 
это положение подтверждалось; 
2) оба документа затрагивали вопросы уголовного права: виды

23 
 



История. 9 класс. Вариант 03 5 

СтатГрад 2024−2025

преступлений и наказания за них; 
3) оба документа регламентируют вопросы собственности и
возмещения ущерба (защита прав собственников, основы 
гражданского права и процесса). 
Могут быть приведены другие общие черты 
Правильно приведены две общие черты 2 
Правильно приведена одна общая черта 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Неверно оценив международную обстановку, царь рассчитывал на поддержку 
Австрии в противостоянии с Османской империей. Он принял план, который 
предусматривал занятие русскими войсками Дунайских княжеств. 
Предполагалось, что демонстрация военной силы принудит турок к уступкам 
и принятию российских требований. Расчёт оказался неверным, Россия 
осталась в международной изоляции в условиях военного конфликта, 
что сказалось на итогах войны.  
1. Укажите войну, о которой идёт речь.
2. Назовите монарха, принимавшего решение о вступлении России в эту войну.
3. Почему русский царь рассчитывал на поддержку Австрии в этой войне?
Укажите одну причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) война – Крымская (Восточная);
2) монарх – Николай Первый;
3) причина, например:
– Россия и Австрия состояли в Священном союзе;
– в 1849 году по просьбе императора Австрии Франца-Иосифа I
русская армия приняла участие в подавлении Венгерской 
национальной революции, что спасло Австрийскую империю. 
(Может быть указана другая причина.) 
Правильно указаны война, монарх и причина 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

24 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Прочитайте отрывок из письма. 
«Крым положением своим разрывает наши границы. Нужна ли 

осторожность с турками по Бугу или с стороны кубанской – в обеих сих 
случаях и Крым на руках. Тут ясно видно, для чего Хан нынешний туркам 
неприятен: для того, что он не допустит их чрез Крым входить к нам, 
так сказать, в сердце. 

Доверенность жителей в Новороссийской губернии будет тогда 
несумнительная. Мореплавание по Чёрному морю свободное. А то, извольте 
рассудить, что кораблям Вашим и выходить трудно, а входить ещё труднее. 
Ещё в прибавок избавимся от трудного содержания крепостей, кои теперь 
в Крыму на отдалённых пунктах. 

Всемилостивейшая Государыня! <…> Приобретение Крыма ни усилить, 
ни обогатить Вас не может, а только покой доставит. Поверьте, что Вы сим 
приобретением безсмертную славу получите и такую, какой ни один Государь 
в России ещё не имел. Сия слава проложит дорогу ещё к другой и большей 
славе: с Крымом достанется и господство в Чёрном море. От Вас зависеть будет 
запирать ход туркам и кормить их или морить с голоду». 
 

 

Назовите адресата письма. Назовите год, когда произошло событие, 
в необходимости которого автор убеждает адресата. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) адресат – Екатерина II;
2) год – 1783 г.
Каждый элемент может быть засчитан только при условии 
отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны адресат и год 2 
Правильно указан только адресат. 
ИЛИ Правильно указан только год 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Какие положительные последствия присоединения Крыма называет автор? 
Укажите любые два последствия, названные в отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие последствия: 
– Россия получит свободу мореплавания по Чёрному морю;
– «доверенность жителей в Новороссийской губернии будет тогда

18 
 

19 
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несумнительная»; 
– «избавимся от трудного содержания крепостей, кои теперь

в Крыму на отдалённых пунктах»;
– приобретение Крыма даёт возможность влиять на положение

Турции («От Вас зависеть будет запирать ход туркам и кормить
их или морить с голоду»);

– приобретение Крыма возвысит славу России и императрицы
Правильно указаны  два последствия 2 
Правильно указано одно последствие 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два мероприятия внутренней политики, осуществлённые в период 
правления государыни, к которой обращается автор письма. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие мероприятия: 
1) созыв Уложенной комиссии;
2) губернская реформа;
3) подавление восстания под предводительством Е.И. Пугачёва;
4) издание Жалованной грамоты городам.
(Может быть указано другое мероприятие) 
Правильно указаны два мероприятия 2 
Правильно указано одно мероприятие 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) Ливонской 
войны? 
– установление союзнических отношений между Россией и Англией;
– заключение новгородским вече договора с великим князем литовским
и королём польским Казимиром IV; 
– стремление Российского государства к расширению торгово-экономических
и культурных контактов со странами Западной Европы; 
– образование Речи Посполитой.
Объясните, как выбранное Вами положение связано с началом Ливонской 
войны. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – стремление Российского государства
к расширению торгово-экономических и культурных контактов 
со странами Западной Европы; 

20 
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2) объяснение, например: объединение русских земель вокруг
Москвы активизировало хозяйственное развитие и усилило 
стремление к преодолению разорванных в результате многолетнего 
ордынского владычества связей с Европой. Однако Ливонский 
орден противодействовал стремлениям Российского государства 
к расширению торгово-экономических и культурных контактов 
со странами Западной Европы, т.к. не хотел терять выгодную 
позицию посредника. Геополитические интересы Российского 
государства, реализации которых препятствовал Ливонский орден, 
стали ключевой причиной начала войны. 
(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.) 
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«Раздробленность на Руси наступила в середине XII в. Усобицы между 
князьями привели к тому, что Русь окончательно распалась на несколько 
частей. В 1132 r. умер старший сын Владимира Мономаха Юрий Долгорукий. 
С его смертью наступило время, которое летописец охарактеризовал 
горькими словами «раздрася вся Русская земля». 
Помимо княжеских усобиц, на Руси существовали и экономические причины 
распада государства. Изменился порядок владения землёй. Князья наделяли 
вотчинами своих старших дружинников – дворян. Основой богатства 
которых становилась теперь не дань, собираемая с подвластных земель, и не 
раздел военной добычи, а эксплуатация населения их вотчин». 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано следующее: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение 
текста 

1) В 1132 r. умер старший сын
Владимира Мономаха Юрий 
Долгорукий 

В 1132 r. умер старший сын 
Владимира Мономаха 
Мстислав Великий 

2) Князья наделяли вотчинами
своих старших дружинников – 
дворян 

Князья наделяли вотчинами 
своих старших дружинников – 
бояр 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что революционные движения периода правления 
Александра I и периода правления Александра II имели значительные 
различия. Приведите не менее двух различий. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены различия: 
1) социальной основой революционного движения в правление
Александра I стали декабристы – представители дворянства. 
В правление Александра II наиболее массовым становится движение 
народников – представителей разночинцев, интеллигенции; 
2) декабристы рассматривали возможность государственного
переворота и изменения политического строя без широкого 
привлечения народных масс, в то время как революционные 
народники рассматривали возможность крестьянской революции, 
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призывали к бунту; 
3) декабристы планировали сохранение собственности помещиков
на землю (полностью или частично), в то время как народники 
предполагали переход земли в руки крестьян.  
Могут быть приведены другие различия 
Правильно приведены два различия 2 
Правильно приведено только одно различие 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

В XIX веке в России начался промышленный переворот, строились железные 
дороги. Тем не менее, несмотря на значительные изменения в транспортной 
системе и в уровне производства, по темпам промышленного переворота 
Россия значительно отставала от стран Европы.  
1. Назовите императора, в правление которого в России началось развитие
железнодорожного транспорта. 
2. Укажите год, когда в России появилась первая железная дорога для
пассажирских перевозок. 
3. Почему Россия отставала по темпам промышленного переворота от стран
Европы? Укажите одну причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) император – Николай I;
2) год – 1837 г.;
3) причина, например:
– в России сохранялось крепостничество, что замедляло темпы
развития экономики, так как не было рынка рабочей силы; 
– в крестьянских общинах преобладало натуральное хозяйство, что
замедляло процесс товарообмена; 
– в России не было развитой транспортной инфраструктуры, что
осложняло перемещение товаров, так как преобладал гужевой 
и водный транспорт. 
(Может быть указана другая причина.) 
Правильно указаны император, год и причина 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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